Semaine de Solidarité Internationale

Les films diffusés dans le cadre du Festival de films documentaires ALIMENTERRE

Médiathèque Eric Rohmer de Tulle Agglo

VENDREDI 18 NOVEMBRE – 18h30

La guerre des graines 

Les graines sont le premier maillon de notre alimentation. Mais dans un avenir très proche, les agriculteurs n'auront peut-être plus le droit de ressemer leurs propres graines. En Europe, une loi tente de contrôler l'utilisation des semences agricoles. Derrière cette confiscation, 5 grands semenciers détiennent déjà la moitié du marché des graines. La résistance paysanne s’organise malicieusement dans les campagnes. De l’Inde à Bruxelles, en passant par la France et la Norvège, enquête sur la guerre des graines, qui menace plus d’un milliard d’agriculteurs et tous les habitants de la planète.

Une production John Paul Lepers - 52'
Film réalisé par Stenka QUILLET et Clément MONTFORT en 2014 

Café-débat

Bar Restaurant l’Etape – Le Bourg de Sainte-Fortunade
MARDI 22 NOVEMBRE – 18h
The Change 
Au Mozambique, une communauté vit au rythme des saisons. L’installation d’une ville à proximité du village modifie brutalement son environnement : déforestation, pollution de l’eau, changement climatique.

Pleine d’inventivité, la population locale s’adapte, innove et redonne vie à la terre. 

Une production Zabache Films et ONUHABITAT - 15'
Film réalisé par Fabian Ribezzo en 2011

Manger, c'est pas sorcier ! 

Les paysans sont les premières victimes de la faim, pourtant la terre est l'une des clés de la souveraineté alimentaire. Au Togo et au Bénin, à contre-courant de l’exode rural, une nouvelle génération se bat pour proposer un autre modèle agricole. Entre savoir-faire et innovations, ils sont les gardiens d’une alimentation locale, saine et équilibrée pour tous. Un plaidoyer ensoleillé pour l’agroécologie et le consommer local. 

Une production OADEL - 34'
Film réalisé par Emmanuelle SODJI en 2015

Projections suivies de discussions autour du thème « Penser global, agir local ».

